

«Спасательный круг»

п. Увельский

2011г.

«Спасательный круг»

Современная библиотека все чаще выступает как центр социальных коммуникаций, работая в тесном контакте с общественными организациями, социальными учреждениями, обслуживая различные категории населения. Работая с людьми с ограниченными возможностями, библиотекари стараются сделать все возможное для их самореализации, а также адаптации в общественной жизни.

Библиотеки Увельского района накопили определенный опыт в работе с данной категорией пользователей. Центр правовой информации, действующий с 2001 года, формирует информационные материалы по актуальным темам, в том числе по проблемам инвалидов:

- «Инвалиды. Права. Льготы»;
- «Закон инвалидам»;
- «Интернет-ресурсы в помощь инвалидам» и др.

Активно используется мультимедийный справочник для инвалидов «Мир открыт для всех», подготовленный Челябинской областной юношеской библиотекой. В Интернет-зале Центральной библиотеки есть несколько активных читателей, инвалидов детства, которые приходят практически каждый день. Предоставляя для данной группы возможность бесплатного доступа к Интернет, библиотека дает возможность окунуться в безграничный мир информационного пространства, где можно найти полезную информацию, удовлетворить образовательные запросы, найти единомышленников и друзей. Сотрудник зала оказывает всемерную поддержку таким читателям, учит пользоваться поисковыми системами, навигации в Интернет.

Стало доброй традицией в Центральной библиотеке в начале июня проводить встречу с инвалидами детства «Сделаем мир добрее». Встреча посвящена дню рождения А. С. Пушкина, на которой участникам рассказывают биографию поэта, читают вслух сказки, показывают экранизацию его произведений. Такие мероприятия всегда отличаются особой теплотой и заботливостью. Опыт работы показывает, что сам факт приобщения к книге имеет для особых читателей исключительное значение.

В 2011 году на встречу была приглашена жительница села Кичигино, автор стихов - Т.П. Симовских. Ее стихи разной тематики не оставили никого равнодушными.



В Центральной детской библиотеке в 2010 году побывали дети-инвалиды из Челябинской специализированной школы. Во время экскурсии «Здравствуй Книгоград» дети старались подержать каждую книгу в руках и удивлялись многообразию книжного мира. Библиотекарь знакомила с самой маленькой и самой большой книгой, книжкой-раскладушкой, книжкой-игрушкой и т.д.

Очень понравилась мягкая книжка «Бурундучок», дети радостно улыбались, бережно трогали её и делились впечатлениями. А затем активно приняли участие в театрализованной игре по экологии «Как Иван сентябрь спасал», с удовольствием отвечали на вопросы о приметах осени, традициях и народных обычаях.

Хороший результат приносит индивидуальная работа, в беседе дети раскрываются, с удовольствием отвечают на вопросы, пересказывают содержание книги. Целенаправленно ведётся работа с детьми – инвалидами, которые не могут адаптироваться в обществе без посторонней помощи. Они, как правило, приходят с родителями. Для родителей проводятся беседы «Особенный ребёнок», предлагается литература, весёлые красочные книги. Дети – инвалиды, самостоятельно посещающие библиотеку, в отдельную группу не выделяются, чтобы не травмировать детскую психику напоминанием о заболевании. Они посещают библиотечные мероприятия на общих основаниях.

Общество инвалидов детства «Синяя птица» существует давно, но лишь в 2011 году у них появилось свое помещение, где они занимаются, общаются, проводят свои мероприятия. Сотрудники Центральной библиотеки заключили с ними договор о сотрудничестве, для таких детей в течение года проводятся

познавательные мероприятия в самом обществе. Так, в прошлом году состоялось четыре встречи из цикла «С чего начинается Родина» и «Моя родословная».

Филиал этого общества открылся и в с. Красносельское в ДК «Данко». Занятия с детьми - инвалидами проводят работники ДК и библиотеки. Активно включились в эту работу и ветераны села. В организации филиала оказал поддержку районный центр: в составлении программы, приобретении мягких игрушек, чайного сервиза, ярких детских книжек, настольных игр. В библиотеке оформили яркий уголок, где ребята могут интересно проводить свободное время. На первой встрече таким детям организовали экскурсию в школьную теплицу,

угостили свежими огурцами, дали возможность самим посадить огурцы в грунт. А в библиотеке провели занятие в



школе «Оригами», предоставили время для работы на ПК. В перерыве между занятиями пили чай, читали книги, мастерили.

Пока красносельское объединение детей-инвалидов больше напоминает островок социальной защищенности. Ведь эта работа не на один день, а результаты видно далеко не сразу. Но следы деятельности зримо проявляются в жизни людей, они оставляют добрый след их сердцах и душах.

Вот уже больше пяти лет при Центральной библиотеке действует клуб «Здоровье», более 50% которого составляют инвалиды различных категорий. Основная цель клуба - объединить людей стремящихся к здоровому образу жизни, для которых возраст не является препятствием к активному и позитивному восприятию жизни. Задачи клуба:

- приобщение к здоровому образу жизни,
- оздоровление организма средствами физической культуры и спорта,
- сохранение здоровья без применения лекарства.



Участники клуба не только собираются в библиотеке, но и организуют встречи на природе, лыжные прогулки, выезды на лечебные озера, занимаются на тренажерах, плавают в бассейне. А еще весело

отмечают Новый год и юбилеи, организуют консультации врачей, знакомятся с периодикой и литературой по здоровому образу жизни. Участники клуба подают пример жизнелюбия и стойкости, активной жизненной позиции и оптимизма. Только так, поддерживая и помогая друг другу, можно жить в этом мире, не прогибаясь под обстоятельства.



Сотрудники библиотеки систематически проводят мероприятия и в Центре социальной защиты населения, где в группах дневного пребывания отдыхают и лечатся люди с ограниченными возможностями. Темы встреч:

- «Чтобы тело и душа были молоды»,
- «Живи 100 лет: руководство к действию»,
- «Жизнь без лекарств» и др.

В Центральной библиотеке традиционно отмечается 7 апреля – День здоровья, в течение которого читателям предлагается познакомиться с новой литературой по теме, отведать ароматных травяных чаев, измерить давление, получить популярные народные рецепты поучаствовать в экспресс-викторине «Азбука здоровья».

В течение года оформляются выставки:

- «Выход есть всегда»,
- «Не падайте духом»,
- «Дай сердца твоего коснуться»



сердцем» и др.

Не остаются в стороне и сельские филиалы. Во многих налажено индивидуальное обслуживание на дому, проводятся различные мероприятия для пожилых и инвалидов, формируются информационные пакеты и др. Хорошо поставлена такая работа в Кичигинском ф.№5, который обслуживает детей из социального приюта и местного общества инвалидов. В основном, это праздничные мероприятия, которые проходят за чашкой чая. По их просьбе проводятся беседы по интересующим вопросам, обзоры новых газет и журналов.

Работа с данной категорией требует особого внимания, терпения, знания психологических основ. Для обучения библиотекарей сотрудниками методического отдела даются консультации об опыте работы библиотек, а также библиотерапевтическом воздействии книги в тех или иных случаях.

В 2011 году в связи с укреплением отношений с районным обществом инвалидов, обществом инвалидов детства «Синяя птица» в Центральной библиотеке была разработана программа по работе людьми с ограниченными возможностями «Спасательный круг», которая более целенаправленно и систематично строила бы эту деятельность. Она вошла составной частью в районную программу по работе с данной категорией на 2012 год.

Среди ее мероприятий: анкетирование «Грани сотрудничества: ожидания и проблемы», комплектование фонда специальными изданиями, электронными обучающими дисками и играми, проведение конкурсов творчества для детей с ограниченными возможностями, организация Школы компьютерной грамотности для инвалидов, обеспечение комфортного входа в ЦБ (пандуса) и др.

Таким образом, библиотеки Увельского района выполняют функции социокультурной реабилитации инвалидов, являются для них информационным, образовательным, культурным, досуговым центром. Уверены, что эта работа приносит свои плоды, помогая нуждающимся расширить границы их собственного «Я», найти друзей и единомышленников, ощутить поддержку и понимание, реализовать свое право на свободный доступ к информации.

Зав. Методическим отделом МБУК
«Межпоселенческая централизованная
библиотечная система»
Увельского муниципального района

Сероштанова Г.Ю.